

▶6日,在法国诺曼底地区乌伊斯特勒昂,乌克兰当选总统波罗申科(左)从俄罗斯总统普京(右)身旁走过。 新华/美联

俄罗斯总统普京6日在法国出席诺曼底登陆70周年纪念活动期间,与乌克兰当选总统波罗申科对话。这是在克里米亚并入俄罗斯之后,俄罗斯和乌克兰两国领导人首次会面。

当天晚些时候,白宫证实,普京与美国总统奥巴马举行了非正式会谈。



握了握手 聊了聊天

乌克兰危机以来,普京首次与乌领导人会面

俄乌会:共同呼吁停止冲突

普京与波罗申科的会面发生在诺曼底登陆70周年纪念活动期间。美国总统奥巴马、德国总理默克尔、英国首相卡梅伦等人均出席了这场活动。

路透社报道,作为法国总统奥朗德邀请的“私人客人”,乌克兰当选总统波罗申科也出席了活动。

路透社记者注意到,多国领导人结束合影后,大多数领导人前往贝努维尔城堡吃午餐,但普京、波罗申科和默克尔三人在门口处聊了起来。

奥朗德办公室一名官员随后告诉媒体记者,普京和波罗申科握了手。

这名官员说,俄乌两国领导人的交谈“严肃”,相关准备工作在几天前就开始,但一直对外保密。“这正是他(奥朗德)所期待的初步进展”,尤其是这件事发生在象征着和平的诺曼底登陆纪念活动期间。

这是在克里米亚并入俄罗斯之后,俄罗斯和乌克兰

两国领导人首次会面。7日,波罗申科即将宣誓就职成为乌克兰新任总统。

奥朗德办公室官员告诉媒体记者,普京与波罗申科对话大约持续15分钟。

“对话涉及帮助缓解危机的可能措施,包括俄罗斯政府如何能够承认波罗申科是乌克兰新任总统。”他说,俄乌领导人还谈及了乌克兰政府与东部民间武装僵持对经济产生的影响。

这名官员说,普京7日将派大使赴乌克兰首都基辅。“停火方案可能会在几天内讨论。”

6日晚些时候,俄新社援引克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫报道,普京与波罗申科共同呼吁乌克兰东部地区立即停止冲突。

“在简短交谈中,普京和波罗申科呼吁乌克兰东南部地区尽快停止流血事件,乌克兰政府军和联邦制支持者也应立即停止各自军事行动。”

俄美会:非正式谈了十几分钟

美国总统国家安全事务助理本杰明·罗兹6日证实,诺曼底登陆纪念活动午餐期间,奥巴马与普京举行非正式对话,对话持续了10至15分钟。这一说法得到法方消息人士证实。

按美联社记者的描述,各国领导人6日合影时,奥巴马和普京似乎有意回避对方,但当大家步入室内后,两人开始乌克兰危机以来的首次面对面谈话。

俄德会:双方意见分歧严重

6日俄乌德三国领导人对话前,普京与默克尔交谈大约一小时。

乌克兰危机以来,默克尔虽然经常与普京通电话,但这是双方第一次面对面谈话。德国媒体称,默克尔与普京见面时仅简短握手,两人之间的气氛“冰冷”,并且座位之间距离较大。在围绕乌克兰危机的谈话中,双方意

见分歧严重,但没有放弃寻求妥协。

默克尔发言人施特凡·赛巴特在会面结束后说,默克尔敦促俄方“履行职责”。

普京的发言人佩斯科夫说,两国领导人共商“化解乌克兰危机的方案”。“谈话旨在寻找解决办法和妥协途径,而不是用来表达不同意见。” 据新华社等



6日,参加诺曼底登陆70周年纪念仪式的(前排左起)美国总统奥巴马、英国女王伊丽莎白二世、法国总统奥朗德、丹麦女王玛格丽特二世、俄罗斯总统普京等嘉宾合影。 新华/路透

观察:

西方对乌局势谨慎乐观

西方媒体注意到,为给俄罗斯与西方国家和乌克兰对话创造条件,法国方面这些天一直在充当“和事老”角色。奥朗德5日晚在巴黎先后宴请了奥巴马和普京。

媒体报道,西方国家领导人当前对乌克兰局势持谨慎的乐观态度,认为有迹象表明,普京可能会改变在乌克兰问题上的做法。比如,俄罗斯在乌克兰总统选举后并没有直接拒绝承认选举结果;俄罗斯宣布从靠近乌克兰边境的地区撤军等。这可能是法国此次忙活

着参与外交斡旋的一个直接原因。

在更深层次上,法国、德国、意大利等欧洲国家在制裁俄罗斯问题上,出于能源、经贸等领域的现实考虑,不愿与俄罗斯彻底闹僵。

然而,目前乌克兰东部局势依然动荡,尚不清楚普京对乌政策会出现多大程度的调整,以及西方国家的制裁措施能否起到作用。法国此次调停虽然表现积极,但在俄罗斯与西方国家围绕乌克兰博弈加剧的大背景下能起到多大效果,仍有待观察。

相关新闻

俄朝磋商多项合作项目

继俄罗斯免除朝鲜近百亿美元债务后,俄朝官员5日会晤,磋商更多合作方案。俄罗斯远东地区发展部长亚历山大·加卢什科告诉记者,增加对朝投资,朝方则有望向俄企开放矿产资源开采许可,为俄方工作人员入境签证提供便利。

加卢什科说,俄方希望与朝方进一步扩大贸易往来,双边贸易额到2020年增至10亿美元。俄朝贸易额现仅为1.12

亿美元。

俄罗斯和朝鲜将启动以俄罗斯本币卢布结算的贸易。

加卢什科还说,俄朝同意推进俄、朝、韩三方铁路项目,“在朝鲜半岛延伸跨西伯利亚大铁路有重要意义,将有助于稳定和改善朝鲜半岛局势。”

俄罗斯近来因克里米亚问题遭遇西方国家制裁,转而加大对亚太地区市场投入更多关注。俄新社报道,俄方先前还表示,有意投资开城工业园区项目。 据新华社

美发布年度中国军力报告 中方希望美方 摒弃冷战思维

综合新华社消息 美国国防部5日发布年度《与中华人民共和国有关的军事与安全发展》报告,认为中国在2013年持续推进长期、全面的军事现代化计划,以在持续时间长、烈度高的地区性军事冲突中取得胜利。对此,中国外交部发言人洪磊6日就表示,希望美方摒弃冷战思维,客观、理性看待中国的军事发展,停止对中国军事战略的曲解和指责。

报告对中国增加军事开支、武器研发以及网络安全案加质疑,称中国公布的国防预算连续20多年保持较快速度增长,其中很大部分是用来研发先进武器及提高网络攻击能力。“美国将密切关注中国不断发展的军事战略并促使中国的军事现代化计划变得更加透明”。

报告花了较大篇幅讲述美中军事交流。报告重申,两国首脑在2013年会晤时承诺致力于扩大务实合作领域,建设性地应对分歧,争取开拓双边关系“新模式”。因此,美谋求与中国建立一种“强化的、具有实质意义的”两军关系,并不断加强双边军事交流,增进互信,减少误解和误判。

洪磊表示,中方注意到报告肯定中美两军交流的重要性。中方致力于加强中美两军交往。希望美方停止发表此类报告,以实际行动推动中美两军关系健康发展。

泰国政客拟建 海外反政变组织

据新华社消息 泰国遭政变推翻的政府有关政客5日说,他们打算在海外建立一个反政变运动组织,以非武装、和平、非暴力方式反抗泰国军政府统治。如果计划实施,这将是泰国政变后首个公开反抗军政府的政治团体。

“红衫军”领导人、曾任总理部长的乍甲博·本盖和前议员素奈·朱拉蓬沙通说,包括他们在内的大约15名政治领导人打算组建反政变运动组织。他们尚未确定采取的具体措施,但肯定会以和平方式,目标是填补反政变人员的领导层空缺。

乍甲博和素奈·朱拉蓬沙通均说,流亡海外的前总理他信没有参与这个运动。

在被问及军方是否听说将有海外反政变运动组建的计划时,泰国军方发言人汶泰·素瓦里说:“泰国法律无法触及那些逃亡海外的人员,但如果我们知道他们在哪儿,我们会请求国际合作,把他们带回泰国。”

朝再扣美国游客 或因在酒店留圣经

据新华社消息 朝鲜中央通讯社6日报道,朝鲜方面扣留了一名美国游客,正在进行调查,原因是他在朝期间存在违法行为。

报道说,这名美国游客眼下处于扣留中,正在接受审讯。报道提到这名游客的朝鲜文译名是杰普雷·埃德沃德·鲍雷,但没有给出具体英文拼写。

日本共同社援引外交消息源报道,这名男子随团进入朝鲜旅游,在5月中旬即将离开朝鲜前被扣留,原因可能是把一本圣经留在了住过的酒店里。按共同社等媒体的说法,这名游客是现阶段已知的仍遭朝鲜扣留的第三名美国公民。

朝鲜方面今年4月宣布扣留一名名为米勒·马修·托德的美国人,原因是这名美国青年在持旅游签证进入朝鲜后将护照撕毁并声称要在朝鲜避难。另外,韩裔美国人裴俊浩眼下正在朝鲜劳改营接受劳动教养。